

O decizie mult așteptată

INDEXAREA VENITURILOR POPULAȚIEI

Dușul rece început în noembrie 1990 care a reprezentat trecerea la liberalizarea prețurilor produselor și tarifulor pentru servicii a continuat și, se pare, că încă va mai continua. Il suportăm extrem de greu deoarece a condus la o continuă deteriorare a raportului dintre veniturile populației și prețuri, acestea din urmă crescând surprinzător de mult, compensațiile decise de Guvern și plățile de societățile comerciale (când au putut) au fost și sînt nesemnificative. Să nu mai vorbim de pensii și pensionari!

Acum — după ce prețurile la unele produse alimentare de bază — la carne, de exemplu — au crescut de cel puțin 5 ori în ultimele patru luni și jumătate, cînd tarifele pentru servicii au devenit aproape prohibite — la transport nu putem renunța. Il folosim cît mai puțin și plătăm cît ni se cere — iată că Executivul ne anunță, prin persoana d-lui ministru de stat Eugen Dîjmărescu, că a fost luat în discuție un proiect de hotărîre — cu privire la indexarea salariilor, pensiilor — tuturor categoriilor de venituri ale populației — proiect care urmează a fi definitivat (și probabil aprobat) în această săptămînă. Dacă bine am înțeles, această indexare — care reprezintă un punct important în programul de reformă al Guvernului — urmărește realizarea unui raport acceptabil între venituri și prețuri. Cum au crescut primele, adică veniturile, știm fiecare, după propria pungă: cum au crescut prețurile (acestea nefiind „secrete” precum salariile) cunoaște întreaga țară. De aceea și durerea este mai mare

Inițiativa Guvernului pe care am dori să o înțelegem ca fiind o substanțială majorare în primul rînd a salariilor și pensiilor, este bine venită. Nu știm însă pînă la ce distanță se vor apropia cei doi vectori esențiali, prețuri și venituri, care s-au îndepărtat prea mult în ultimul an, primul a_vînd tendința de a evolua necontrolat și mereu în ascensiune.

O altă întrebare care se pune este următoarea: cînd se va trece efectiv la indexarea salariilor, pensiilor, altor categorii de venituri? S-ar putea de la 1 septembrie, dar mai sigur de la 1 octombrie, deoarece de la adoptarea hotărîrii la aplicarea ei, cel puțin în acest caz, mai sînt de stabilit detalii și de efectuat anumite lucrări practice.

Ion GOIA

(Continuare în pag. 111)

INVITAȚIE

Biroul de coordonare al Frontului Salvării Naționale — cabinetul CENTRU își invită membrii la întîlnirea periodică ce va avea loc în ziua de 22 august 1991 ora 17.00, în sala mare de ședințe din cadrul fostei Primării — Bulevardul Eroilor nr. 1.

La întîlnire vor participa și reprezentanții din conducerea locală a F.S.N.

POLITICĂ ȘI RELIGIE (I)

Cu toate că ne obișnuisem, pînă la un punct, cu ideea discriminării la care era și, parțial, este supusă România în tratamentul pe care Vestul bogat îl aplică Estului frămîntat de atîtea probleme grave, niciodată nu ne-a trecut prin minte un adevăr care se dovedește a fi foarte simplu. Anume, că împărțirea țărilor foste comuniste într-un grup al privilegiatelor și un al doilea, al dezavantajateelor, nu s-a făcut doar ca urmare a unei propagande eficiente a celor din prima categorie. Cînd Polonia, Cehoslovacia și Ungaria s-au tînit într-un fel de pact politic, urmați apoi de unul economic, ne-am zis că Occidental are nevoie de un cordon sanitar întins de la Marea Baltică spre sud, pînă la granița cu Austria și Italia, care să stopeze posibilitatea contaminării populațiilor alese (era să spun ariene) cu ideologia postcomunistă de dincolo, ce cuprinsese România, Bulgaria, Iugoslavia. Apoi, cînd NATO a hotărît formarea unei forțe militare special organizată și dotată pentru a interveni rapid și eficient oriunde în Europa (de est și sud-est, se subînțelege) pămîntul despre înțelegerea Poloniei — Cehoslovacia — Ungaria — s-a transformat în certitudine.

Iată însă că evoluțiile din această parte a Europei par a avea (și) o altă explicație. Argumente ar fi destule. Atunci cînd am citit despre declarația unui parlamentar român cum că „vol, românii, sintei ortodocși așa că rămîneli dincolo, împreună cu bulgarii și sîrbi”, mi-am zis că respectivul are o viziune cel puțin stranie asupra situației din Europa. Și nu i-am dat crezare, un nebulă în plus nu mai conta în cohorta atîtor sfătuitori apu-

seni de ocazie. România, Bulgaria, ar fi de înțeles, dar Serbia... Lucrurile însă au evoluat destul de repede într-un sens care îi dă dreptate celui pe care ne-am grăbit să-l etichetăm drept nebulă. Au izbucnit neînțelegerile și ostilitățile în Iugoslavia. Mai întii în Slovenia, apoi, ca într-o preluare de ștafetă, în Croația, prima locuită în totalitate, a doua, în bună măsură, de credincioși catolici. Amîndouă a_vînd o anumită istorie comună cu Austria și Ungaria, parțial cu Italia. Care sînt, nu-i așa?, țări catolice. Acesta este un argument. Urmează al doilea. Ungaria și Austria au intermediat vînderi de armă în cele două republici răscolite, pe care le-au sprijinit și din punct de vedere politic. Li s-a alăturat rapid Germania, care n-a fost, nu este și, mai ales, nu va fi un stat de evitat atunci cînd se stabilesc coordonatele politicii europene.

Lucrurile căpătau astfel un contur din ce în ce mai bine precizat, dar nu ne venea să credem că axa principală a unei asemenea politici de discriminare și creare în Europa a unui focar de discriminare ar putea-o reprezenta religia, credința într-un Dumnezeu, care este, de fapt, al tuturor oamenilor de pe întreaga planetă, indiferent ce nume poartă Ființa Supremă. Asta am crezut noi, alții însă au crezut și cred altfel. Printre ei și papa de la Roma, despre care nu mi-aș fi închipuit niciodată că poate face o altă politică decît aceea a împăcării între oameni. Sosit în Ungaria, papa a sărutat lespezile de beton ale unui aeroport, semn al împăcării cu amintirea unui cardinal ma-

Valer CHIOREANU

(Continuare în pag. 111)

DE LA PSEUDOREFORMĂ LA ILUZIA MARII PRIVATIZĂRI (I)

Așadar, sub aspect tehnic și legislativ, privatizarea societăților comerciale a fost adjudecată în varianta opticii guvernamentale, prin promulgarea acestui act normativ de către Președintele țării la jumătatea acestei încărcate vacanțe parlamentare. Cu siguranță, unii au așteptat cu sufletul la gură finalul acestui ciudat și suspect „maraton” guvernamental pentru a savura o altă cupă de șampanie din resursele hărăzite unor asemenea privilejii de către F.S.N. și executivul său. Încă o dată, Președintele țării s-a văzut obligat (cu sau fără intervenția chirurgicală a „sulei în coaste”) să salveze de la compromitere partidul de guvernămînt. În ordine cronologică a fost, de altfel, pentru a doua oară (prima apariție gravă a președintelui am consemnat-o cu cîteva luni în urmă la Tîrgu Mureș) cînd domnia sa și-a înlocuit zîmbetul (devenit proverbial) cu postura care-l apropie mai mult de realitățile societății românești, așa cum se derulează ele în momentul de față.

Firește, era previzibilă o asemenea alternativă decizională după eșecurile de pînă acum ale executivului în aplicarea ideii de reformă economică și socială în România. Dacă ne amintim bine, această reformă a demarat cu liberalizarea prețurilor și a eșuat în mod lamentabil într-o catastrofă socială de proporții. Cres-

terea exponențială a prețurilor și proliferarea în masă a speculei (variante „științifică” a micii privatizări guvernamentale) au adus populația țării în pragul exasperării generale. A venit, apoi, legea pămîntului (denumită, în aceeași termeni „științifici”, Legea fondului funciar), care a complicat și mai mult ecuația privatizării. Guvernul a ținut neapărat să generalizeze haosul economic și în agricultură. Din nefericire, a reușit, iar consecințele sînt grave și pe termen lung, intrucît procesul destabilizării adevăratei proprietăți țărănești (din păcate, aceasta nu există încă) continuă. Tot ce a oferit pînă acum guvernul țăranelui român se poate numi, simplu, iluzia privatizării pămîntului. În rest, doar confuzie generală, ceartă, neînțelegeri, abuzuri, litigii și procese interminabile, amînări, tracasare morală și psihică, dezorganizarea intenționată și promisiuni, mai mult sau mai puțin deșarte. Sigur, argumente de această natură s-ar putea oferi cu carul. După ce, în primăvară, țăranel s-a pus pe treabă, trudind din greu la lucrările pămîntului, guvernul i-a întors spatele în cel mai intolerabil mod posibil. A lăsat în voia soartei stringerea recoltei

Ioan GAVRA,
Gheorghe FUNAR,
vicepreședinți ai P.U.N.R.

(Continuare în pag. 111-a)

Telegramme externe

STARE EXCEPTIONALA IN UR.S.S.

● La Moscova a fost dat publicității un decret al vicepreședintelui U.R.S.S., Ghennadi Ianaev, prin care se anunță că — în legătură cu imposibilitatea exercitării obligațiilor președintelui Uniunii Sovietice, din motive de sănătate, pe baza articolului 127, punctul 7 din Constituția U.R.S.S. — Ghennadi Ianaev a preluat mandatul de președinte al Uniunii Sovietice, începînd de la 19 august 1991.

● Pe întreg teritoriul Uniunii Sovietice s-a instituit starea de urgență, pe o durată de șase luni, începînd de luni 19 august, ora 1,00 GMT.

● Hotărîrea numărul 1 a Comitetului de Stat pentru Starea Exceptională în U.R.S.S. cere, printre altele, încetarea activității partidelor politice, organizațiilor obștești și mișcărilor de masă care împiedică normalizarea situației. Se interzice, totodată, organizarea de mitinguri, demonstrații, marsuri de stradă, greve. În caz de necesitate vor fi instituite restricții de circulație, patrularea teritoriului, perchezitii, măsuri de înăsprire a regimului vamal, controlul asupra mijloacelor de informare în masă.

● Pentru conducerea țării și realizarea eficientă a regimului de stare excepțională s-a format Comitetul de Stat pentru Starea Exceptională, avînd următoarea componență: O. D. Baklanov, prim-vicepreședinte al Consiliului de Apărare al U.R.S.S., V. A. Kriucikov, președintele K.G.B., V. S. Pavlov, prim-ministru al U.R.S.S., B. K. Pugo, ministrul afacerilor interne al U.R.S.S., V. A. Starodubțev, președintele Asociațiilor întreprinderilor de stat și obiectivelor în industrie, construcții, transporturi și comunicații ale U.R.S.S., D. I. Izov, ministrul apărării al U.R.S.S., G. I. Ianaev, președintele U.R.S.S. Documentul poartă semnătura lui G. Ianaev, V. Pavlov și O. B. Baklanov.

● Boris Eltin, președintele Federației Ruse, a calificat înlocuirea președintelui sovietic Mihail Gorbaciov ca o lovitură reacționară de dreptăți și a lansat un apel la grevă generală pentru repunerea în funcție a președintelui destituit. Boris Eltin a chemat forțele armate să nu participe la „lovitură” și a cerut reuniunea Congresului Deputaților Poporului.

● Boris Eltin a emis un decret în legătură cu acțiunile grupului de persoane care s-au autodeclarat Comitetul de Stat pentru Starea Exceptională, relevîndu-se că acest organism este anticonstituțional, iar acțiunile lui sînt calificate drept lovitură de stat care nu este altceva decît o crimă de stat. Toate hotărîrile adoptate în numele așa-zisului comitet trebuie considerate ilegale și fără valabilitate pe teritoriul R.S.F.S.R. Acțiunile oficialităților care îndeplinesc hotărîrile comitetului amintit intră sub incidența Codului penal al R.S.F.S.R. și vor fi cercetate conform legii — se subliniază în decret.

● Un purtător de cuvînt al președintelui rus Boris Eltin a afirmat că Mihail Gorbaciov se află „în stare de arest la o reședință oficială”.

● Adresîndu-se ziaristilor, Boris Eltin a relevat că decretul său „ordonă să nu se pună în

aplicare decretul lui Ianaev pe teritoriul Rusiei”.

● Postul de radio „Ecoul Moscovei”, bruiat după anunțarea destituirii lui Mihail Gorbaciov, a fost ocupat de K.G.B., care a determinat personal să părăsească localul. Acest post de radio este controlat de municipalitatea progresistă a capitalei sovietice.

● Aleksandr Iakovlev și Eduard Șevardnadze, doi foști apropiați colaboratori ai președintelui Mihail Gorbaciov, au lansat ieri un apel la constituirea în țările occidentale a unor comitete de susținere a democrației în U.R.S.S. Subliniind că în mai multe rînduri ei au atras atenția asupra pericolului unei lovituri de stat, cei doi au declarat că sprijină declarația lui Boris Eltin, care cheamă la greva generală și denunță această trădare a intereselor poporului, libertății și democrației. Un apropiat al celor doi a semnalat că Iakovlev și Șevardnadze se află fiecare la domiciliul său din Moscova, supravegheați de automobile ale K.G.B.

● Boris Eltin a cerut lui Ghennadi Ianaev să-i prezinte demisia scrisă a lui Mihail Gorbaciov. El a relatat că nu a primit din partea lui Ianaev un răspuns coerent, ci numai explicații vagi, pentru că într-o telegramă ulterioară a agenției Associated Press se spune că Mihail Gorbaciov va putea reveni la președinția Uniunii Sovietice după ce se va reface din punctul de vedere al sănătății.

● Demonstrații aduși pe străzile Moscovei de înlăturarea lui Gorbaciov au construit baricade de-a lungul șoselelor care duc la clădirea parlamentului rus, pentru a opri dislocarea trupelor militare.

● Conducerea Republicii Moldova condamnă pucul militar, lovitură de stat care a avut loc la Moscova și consideră că numai readucerea președintelui Gorbaciov va putea aplana definitiv această situație — a declarat prim-vicepreședintele parlamentului, Ion Hadăreă. S-a adresat populației republicii și președintele Mircea Snegur, chemînd-o să dea dovadă de calm, pentru evitarea unor acțiuni care să determine intervenția armatei.

OPINIA ROMANIEI

● Sub conducerea domnului Ion Iliescu, președintele României, a avut loc ieri o întîlnire la care au participat președinții celor două camere ale Parlamentului, reprezentanții ai Guvernului, membri ai Consiliului Suprem de Apărare a Țării. În cadrul întîlnirii au fost trecute în revistă declarațiile și știrile recepționate cu privire la situația din U.R.S.S., ca urmare a înlocuirii lui Mihail Gorbaciov din funcția de președinte al Uniunii Sovietice. A fost exprimată profunda preocupare și îngrijorare în legătură cu evenimentele care au loc în U.R.S.S. cu posibilitățile lor agravare, inclusiv pentru frații noștri din Republica Moldova, care poate să periclitizeze cursul transformărilor democratice. Președintele României, ceilalți participanți la întîlnire au exprimat încrederea că în aceste momente toate forțele politice și sociale, toți cetățenii României vor da dovadă de înțelepciune politică, de calm, luciditate și vigilență, asigurînd un climat constructiv și desfășurarea normală a activității în toate sectoarele vieții economice și sociale a țării.

PROTEJAREA DEMNITĂȚII NAȚIONALE

Soliști sau „formațiuni corale” vite pe ici, pe colo, uneori orchestre întregi ce par a avea unul și același dirijor omniprezent nu prididesc să ne acuze sau să ne dea „părintești sfaturi” în privința modului cum înțelegem să tratăm noi (statul român, dar și parlamentul țării, diferitele formațiuni politice, unele organizații sau publicații) minoritățile naționale, cum le asigurăm drepturile. Se vorbește cel mai des la modul general, dar exemplificările sau formulările de revindicări ne conduc într-o singură direcție, spre o unică „victimă” și un singur posibil beneficiar. Nu numai înaltele foruri americane ne-au atenționat în acest sens ci, iată, și reprezentantul Sfântului Scaun pe acest pământ păcătos ne sfătuiește cu toată blândețea creștină și cu toată înțelepciunea cum să-i tratăm pe minoritari — și chiar ni se adresează direct. Nu se poate vorbi de o lipsă de informare la Vatican, de necunoașterea situației concrete, se poate vorbi doar de ușurința cu care e aplecată urechea la aceeași monotona melodie născută din harpe mincinoase. Ignorând drepturile reale statuate, românii sînt condamnați pentru fermitatea cu care și apără neamul, ființa națională și acuzăția se răsfinge atît asupra organizațiilor, asociațiilor, publicațiilor zise extremiste (unele dintre ele și plătesc pentru vehemența cu care ne apără poziția de români) dar și asupra celor mult mai ponderate, pe care iresponsabili sau rău intenționați găsesc de cuviință să le acuze în fel și chip. E cazul, printre altele, al publicației lunare a

Uniunii Naționale „Vatra Românească” etichetată, chiar într-o revistă clujeană, drept „pseudonim al fascismului carpațo-danubian-pontic”. Nu găsesc nimeni ac de cojocul unor asemenea vrăjmași ai poporului român, acceptă unii să publice cu seninătate asemenea aserțiuni? E drept că numărul pe luna august al „Veiței Românești” este mai polemic, la adresa denigratorilor neamului și a uneltirilor împotriva acestuia, de azi și de ieri, posibil și de mâine. O motivare — dacă asemenea motive mai este necesară — a demersurilor întreprinse de colectivul redacțional pe linia fermă a apărării ființei noastre naționale și a promovării unor principii oneste, drepte și pe deplin satisfăcătoare în relațiile interetnice nu este oferită de eseul sociologului tirgu-mureșean Florin Ciotea, „Demnitatea națională — devoțiune supremă, din care cităm: „Născută dintr-o puternică și generalizată reacție de răspuns la agresiuni, „Vatra Românească” nu este însă nici agresivă, nici amenințătoare. Caracterul benign, defensiv al acțiunilor sale, aspirația sa de a asigura securitatea și protecția demnității naționale nu numai că nu sînt o piedică în drumul afirmării democratice, a valorilor fundamentale ale statului de drept ci, dimpotrivă, prin idealurile pe care le cultivă și promovează ea poate și trebuie să dobîndească un statut privilegiat în procesul dureros de emancipare de sechelele totalitarismului pentru a debloca și stimula potențialul de creativitate națională”. Asupra eforturilor redacționale concrete în acest sens, vom reveni. (D. R.)

sport

Surprinzătoarele „puncte de vedere” ale domnului Ioan S. Pop (II)

2. Secția de fotbal a activat întotdeauna pe lângă club. De-a lungul deceniilor, în componența secției au figurat nume de mare rezonanță, oameni de cultură și inimă legați temeinic de această echipă; atît din cadrul Almei Mater Napocensis cit și al altor institute de învățămînt superior sau de altă natură, cu toții atașați de tradiția și culorile clubului. Secția a fost întotdeauna cea care a luat deciziile importante (în perioada februarie-septembrie 1990 oare cine a hotărît și semnat înlocuirile și numirile de antrenori dacă nu dl. Ioan S. Pop?) și nu s-a auto-desființat niciodată. În cazul incriminat, nu secția s-a dizolvat ci dl. Ioan S. Pop și alții, confrunțați cu greutățile, au dat „bir cu fugiții”, rămînînd să ducă greul cei devotați clubului și, fie ne iertată expresia — „în la tăvăleală”, reușind să-și aducă aportul la rezolvarea multelor probleme cu care ne confruntăm. Curios un alt aspect: nu s-a răspuns apelului scris prin care solicitam participarea în secție a unor cadre universitare!

DREPTUL LA REPLICĂ

3. În privința transferărilor, dorim să precizăm că în luna iulie 1990 (cînd președinte era dl. Ioan S. Pop) ne-am împotmolit într-o situație financiară foarte grea (n-au fost plătite drepturile sportivilor, salariile angajaților clubului), fiind în imposibilitate de a rezolva problemele, cu care eram confrunțați (mai ales că la vremea respectivă președintele secției și alți membri erau plecați la mare sau în concedii, în țară sau peste hotare). Chintuit am reușit să transferăm un număr de 8 jucători, acoperind pretențiile materiale ale respectivelor cluburi prin cedarea a trei jucători... fugiți de la noi (Bacoș, Suci, Dochia). Punînd punct acestui al treilea... punct subliniem că atît indemnizațiile de transfer cit și cele de instalare pot fi verificate prin documente și conducătorii de cluburi cu care am dus tratative, în cadrul legal instituit în septembrie 1990, fapt ce ne-a permis să virăm sumele direct în cont.

4. Afirmația... Se impune ca pe viitor Clubul „U” să devină un laborator de specialitate al secției de educație fizică și condus ca atare este în totală contradicție cu Ordinul nr. 4162 din 22 ianuarie 1991, al Ministerului Învățămîntului și Științei care precizează: „Începînd cu data de 1 februarie 1991, activitatea de performanță din învă-

tămîntul superior se va desfășura în 19 cluburi sportive universitare, cu personalitate juridică, subordonate Ministerului Învățămîntului și Științei și instituției de învățămînt superior pe lângă care funcționează”. Referitor la catedra de educație fizică, ea are menirea de a face pregătire fizică generală, sport de masă cu toți studenții universității iar mai recent, prin înființarea secției de educație fizică, de a pregăti studenții pentru a deveni buni profesori de sport. Clubul sportiv „U” se ocupă în exclusivitate de sportul de performanță, recrutîndu-și componenții diferitelor discipline din rîndul elevilor și studenților talentați, remarcați în mod deosebit, capabili de a parcurge treptele spre înalta performanță, spre cîstea Clujului și a țării. În acest sens vedem noi o strînsă colaborare între clubul „U” și cadrele didactice universitare de la catedra de educație fizică, o colaborare benefică de care avem neapărat nevoie. Sintem de acord cu afirmația: „Clubul nu înseamnă numai

fotbal”. Nu putem fi însă de acord cu inexactitatea afirmației că... „celelalte secții pe ramuri de sport sînt, în majoritate, conduse de cadre didactice universitare”. Inexactă deoarece din cei 28 de antrenori ce și desfășoară activitatea în cadrul clubului doar 6 sînt cadre universitare, departe, deci, de a constitui o majoritate. Punînd punct și celui de-al patrulea... punct, doleanțele noastre sînt următoarele: dorim liniște pentru a ne putea desfășura activitatea la parametrii impuși, de sportul de performanță. Toți cei care vor cu adevărat să ne ajute, care tin cu adevărat la „U”, sînt oincind bineveniți. Uniți cu toții în jurul acestui inimitabil însemn „U”, cîtorit acum 72 de ani, să punem umărul cu temei, fără prejudecăți și ambiții personale, pentru a readuce echipa de fotbal acolo unde îi este locul, pe prima scenă fotbalistică a țării.

Am publicat, din cauza mării, în două numere răspunsul Clubului „U” și al secției de fotbal. El ar fi putut lua o extensie și mai mare, cu argumente materiale concrete despre actuala situație financiară a echipei, diametral opusă celei din anul trecut, acum nentăind probleme. Considerăm, deci, că nu mai este cazul la alte replici. Se impune în schimb o coalizare a tuturor factorilor care își pot aduce contribuția la redresarea echipei și redarea strălucirii care a făcut-o cunoscută și iubită în cetatea noastră de la poalele Feleacului, în întreaga țară.

ȘTIRI — INFORMAȚII • ȘTIRI — INFORMAȚII

Noutăți de la Banca „Dacia Felix”
 • A fost încheiat un contract de colaborare cu firma daneză Dariane International of Romania — SRL de pătrundere, achiziționare și cumpărare de mori de cereale, prese de ulei, darace, brutării, pentru care se acordă credite pînă la doi ani. În spatele acestor livrări de utilaje pentru România se regăsește o linie de credit danez pentru rețehnologizarea agriculturii românești. Cei interesați se pot adresa Băncii „Dacia Felix”.
 • Tot pentru impulsianarea liberii inițiative, banca acordă a-celeși facilități pentru cumpăra-

rea de tractoare produse numai de „Tractorul” S.A. Brașov.
Noutăți A.C.R.
 Incepînd cu data de 19 august, plata asigurărilor pentru străinătate se va face în LEI. Pentru autoturisme: 10 zile — 4350 lei; 15 zile — 5220 lei; 30 zile — 8700 lei.
Invitație la OPAL
 Trupa de dans de societate și concursuri pentru dansuri de societate OPAL, din Tatabanya (Ungaria), prezintă astăzi seară, de la orele 19,30 în sala Disco a Casei Tineretului, un program de dansuri de societate.
 Demostene ȘOFRON

Ultima „repetiție generală”

Unirea Alba Iulia — „U” 0-1 (0-1)

Pe lângă zilnicele antrenamente, echipa „U” a efectuat între 10 și 17 august un adevărat „tur de forță”, susținînd trei jocuri de verificare a pregătirilor, dintre care două în deplasare, în contextul faptului că în prima etapă a noi ediții a campionatului diviziei B formația clujeană va juca în deplasare, la Satu Mare, cu Olimpia. Să revenim, pe scurt asupra acestui „tur de forță”: sîmbătă 10 august joc amical cu Unirea Alba Iulia, acasă pe „Municipal”, scor 6-1; miercuri 15 august joc amical internațional cu formația profesionistă de divizia B purtînd denumirea de A.S. Pecs (Ungaria), pe care a întrecut-o, după un joc pe care l-a controlat, cu scorul de 3-1 (1-0), punctele clujenilor fiind marcate de Buliga, Tămaș și Popescu. Reîntoarsă joi noaptea spre vineri din Ungaria după o deplasare lungă și obositoare, sîmbătă „U” s-a deplasat la Alba Iulia, pentru partida revanșă cu Unirea. Asupra acestui joc cîteva detalii în plus.
 Cu gîndul la revanșă și anularea impresiei după acel net 6-1 cu care pierduse în urmă cu o săptămînă la Cluj în fața alb-negrilor, formația antrenată de Cornel Tălnar s-a repezit din start spre poarta lui Colceag, forțînd deschiderea scorului. Lu-

cru nerealizat pentru faptul că defensivă lui „U” a acționat cu siguranță și promptitudine, aidoma unui burdof de acordeon care se strîngea sau se lărgea în funcție de lărgimea sau concentrarea acțiunilor ofensive. De altfel, în cele 90 de minute ale partidei Colceag n-a fost pus în situația de a interveni în extremis decît de două ori. Bine a funcționat arma contraatacului și numai imprecizia și superficialitatea au făcut ca să nu se repete scorul din prima partidă; de la Cluj. Amintesc ocaziile lui „U” care puteau să însemne goluri: Pojar (min. 11), Popescu (min. 13), Buliga (min. 35), Popescu (min. 46), Tămaș (min. 60... șut în bară), Dican (min. 85). Unicul gol al partidei a fost înscris de Popescu (min. 44, balon servit de Dican).
 Iată și lotul de jucători utilizați de „U”: Colceag — Gherman, Jenei, Falub, Pojar (Baciu, 55) — Dobrotă (R. Sabo, 70), Buliga (Năstruț, 85) — Popescu, Ilea (Tămaș, 46). (v. m.)

În numărul de joi 22 august vom publica programul TURULUI DIVIZIEI B de fotbal, seria a III-a. Procurăți-vă din timp ziarul nostru pentru a decupa programul turului.

VEȘTI DE LA C.F.R.

Cealaltă divizionară clujeană, C.F.R., a susținut, în cadrul programului de pregătire a campionatului, sîmbătă, pe terenul din cartierul Gheorgheni, un joc în compania echipei C.U.G. Pentru ceferști, partida a constituit un „galop de sănătate”, obținînd o victorie la scor categoric, 9-0, care ne scutește de alte comentarii. Adăugăm, totuși, nota mare pentru „impresia artistică” și eficacitate pe care o acordăm echipei, exprîmîndu-ne și dorin-

Fotbal:

„CUPA ARDEALULUI”

Timp de patru zile, de joi pînă duminică, pe terenul bazei sportive T.C.C., s-au desfășurat meciurile de fotbal în 7, dotate cu „Cupa Ardealului”, ediția a doua, manifestare organizată de secția sport a Uniunii Tinerilor Democrați Maghiari Cluj. Din cele 14 invitații adresate unor echipe din alte județe, doar două au fost onorate, Leo (Tirgu Mureș) și Madisz (Cehu Silvaniei). Celor două echipe amintite mai sus, li s-au alăturat patru echipe clujene, Wega (cîștigătoare primei ediții de anul trecut de la Oradea), Haladás, Vedet Ferfiak și Döngölő. S-a jucat sistem campionat, rezultînd partide frumose și disputate, dovadă și clasamentul final, cîștigătoare și locul trei fiind decise la golaveraj. Spre edificarea dv., vă prezint clasamentul primelor patru clasate:

1. Vedet	5	4	0	1	22-4	8
2. Wega	5	4	0	1	15-14	8
3. Leo	5	2	1	2	16-14	5
4. Madisz	5	2	1	2	17-17	5

Alte mențiuni: titlul de golgheter a fost obținut de Piroška Atila (Haladás) cu 14 goluri marcate; cel mai tehnic jucător fiind declarat Székely Pál (Wega), la care s-au mai adăugat și premii în bani.

Si nu aș încheia rîndurile de față fără a aminti că după 26 august va începe campionatul de fotbal MADISZ, ajuns la ediția a IV-a. Ar fi oricum de dorit ca asemenea campionate să existe și la nivelul celorlalte partide politice clujene. La sfîrșitul campionatelor proprii, echipele campioane și-ar disputa un mult rîvnit titlu. Desigur, e o idee de loc de neglijat însă. Să revin, „Cupa Ardealului”, cupă transmisibilă, rămîne pentru încă o ediție la Cluj.

(Dem. Șofron)

EVOLUȚIA ȘOMĂJULUI

La sfîrșitul săptămînii trecute, în județul Cluj au fost înregistrați 4.250 de șomeri din care 2.499 sînt femei. Dintre aceștia 3.318 sînt muncitori (1.922 femei), 755 au studii medii (464 femei), 197 au studii superioare (113 femei).

LOCURI DE MUNCA VACANTE LA DATA DE 19 AUGUST a.c.

Cooperativa „Mobilă și tapetarie”: 5 tîmplari, cat. 3-6; Antrepriza de construcții industriale: 20 de absolvenți de liceu cu profil de construcții, 5 tîmplari, 20 de dulgheri, 2 electricieni; Societatea de construcții „Transilvania”: 20 de izolatori, 20 de zidari; Societatea de construcții „Napoca”: 45 de dulgheri cat. 3-6, 30 de zidari cat. 4; Regia autonomă de administrare și întreținere a fondului locativ: 3 zi-

Pe oficii, situația se prezintă astfel:
 • Oficiul Cluj (este inclus și Rușdinul) 2.520 (femei — 1.311).
 • Oficiul Turda și Cimpia Turzii: 865 (616 femei).
 • Oficiul Dej și Gherla: 865 (572 femei).

dări, 15 izolatori, 15 instalatori; Societatea comercială „Carbochim”: 6 instalatori tehnico-sanitari; Societatea comercială T.C.I., contractor general: 10 instalatori (cu vechime minimă de 5 ani); Societatea comercială „Remat” S.A.: 2 mecanici auto cat. 3-5; 2 mecanici specializați în reparații utilaje; 3 mașiniști; 3 tăietori cu flacără; „Fortprocs” S.A. Cluj: 2 fochiști pentru centrale termice. G. T.

PREȚURILE UNOR PRODUSE ÎN PIATA AGROALIMENTARĂ M. VITEAZUL

Luni dimineața prețurile practice la unele produse alimentare erau: cartofi 25 lei kilogramul, varză 15 lei kilogramul, roșii 40 lei kilogramul (cele mai mărunte se vîndeau și cu 30-35 lei), castraveți 60-70 lei kilogramul, ceapă 40 lei kilogramul (ceapa verde 5 lei legătura), co-

nopida 40 lei kilogramul, ardei gras între 3-8 lei bucata sau 30-40 lei kilogramul, vinete 60 lei kilogramul, fasole verde 20 lei kilogramul, zarzavat 8 lei legătura, ouă 7 lei bucata.
 Fructele aveau următoarele prețuri: mere 20 lei kilogramul, pere 40 lei kilogramul, piersici (foarte frumose) 60 lei kilogramul, pepene (verde și galben) 40 lei kilogramul.

MINCIUNĂ GUVERNAMENTALĂ

Sub presiunea protestelor care cuprind pături tot mai largi ale populației, având uneori tendințe de organizare sub egida sindicatelor, Guvernul a hotărât că a sosit momentul să facă iarăși o promisiune. Anume, să recurgă la o nouă indexare a tuturor veniturilor: salarii, pensii, pentru ca și cei mai săraci oameni ai României să facă față avalanșei uluitoare a prețurilor la produsele alimentare. Indexarea se va face cu siguranță. Numai că aici se ascunde o mică (mare) minciună a Guvernului. Care își atribuie prin această măsură meritul de a veni în sprijinul populației sărăcită pe zi ce trece. La fel ca în cazul primei inițiative de acest fel, indexarea hotărâtă acum are sorți de izbândă în măsura în care întreprinderile și alte unități pot acoperi surplusul de bani care ar urma să intre în buzunarul salariaților. Or, este știut că nu toate unitățile productive își pot permite așa ceva. În plus, noua indexare, făcută pe spinarea unităților, va duce la o nouă creștere a impozitelor, care, este știut, se varsă la bugetul statului, nu al întreprinderilor respective.

Ce ar fi trebuit, și, probabil, ar fi putut face Guvernul în această situație? Întîi de toate, nu să "apeleze" la organele de control financiar care să verifice dacă majorarea formidabilă a prețurilor la produsele de carne este conformă cu cheltuielile de producție, ci să controleze efectiv și să pedepsească exemplar acele unități care încercă în mod nejustificat prețurile. Este inacceptabil ca asemenea unități să cum-

pere de la populație furajele cu opt, nouă sau zece lei kilogramul și să vîndă unităților de desfacere carnea cu 90 lei kilogramul. Iar cei care vin după ei să urce prețul la sute de lei kilogramul. Guvernul "face apel", nu face control și nu amendează. Cu asemenea metode vom ajunge în foarte scurt timp ca producătorii de carne să jecmănească populația la fel cum au făcut și mai fac dugheniștii de la toate colțurile de străzi din orașele țării. Numai că Guvernul "intervine" și acum ca în cazul grevei cereștiștilor, în urma căreia o femeie de serviciu, de exemplu, a ajuns să aibă salariul mai mare decît o profesoară, fără ca vagoanele să arate mai bine decît înainte. Sigur că da, prin presiune se poate "rezolva" orice.

Sau, dacă în urma controalelor severe efectuate la producătorii de carne se ajunge la concluzia că, într-adevăr, majorarea prețurilor este justificată, iar banii necesari indexării sînt luați din bugetul statului, atunci Guvernul ar trebui să-i subvenționeze pe agricultorii și crescătorii de animale, nu să adauge în mod artificial citeva sute de lei la salariul și pensia care oricum nu fac față cheltuielilor. Nu va trece o lună și dorința de negociere a acelorași producători de carne ne va duce iarăși la o majorare de preț, pe care Guvernul cum o va întîmpina? Va face o altă indexare, și așa mai departe, pînă vom ajunge să mergem la măcelărie cu o geantă de bani pentru o bucată de carne?

Valer CHIOREANU

INDEXAREA VENITURILOR POPULAȚIEI

(urmăre din pag. 1)

Nu cred că ne putem aștepta la o creștere spectaculoasă a salariilor din multe motive pe care fiecare le cunoaștem. Nu putem reveni la puterea de cumpărare din 1989 sau de la începutul anului 1990, deoarece producția și productivitatea sînt tot mai mici. Aceasta nu doar datorită numărului mare de zile nelucrătoare, ci, în primul rînd, datorită unei relative slăbiri de provizorat și confuzie care caracterizează economia românească.

Guvernul se face vinovat pentru multe din relele din țară, pentru multele promisiuni și ne-

împliniri. Am spus deseori acest lucru. Dar alta era situația dacă ceilalți — de la Guvern în jos — își făceau datoria. Dar prea mulți din această țară, cu funcții mai mari sau mai mici, nu vîd interesele țării ci numai pe ale lor și ale prietenilor lor de afaceri.

Să sperăm în mai bine!; să avem încredere în înțelepciunea poporului, în puterea lui de discernămint. Sperăm că alegerile locale din toamnă, precum și cele din 1992, pentru "frunța țării", să fie un prim semn în acest sens, o dovadă că știm mai bine ce vrem și cu cine mergem înainte.

Este vremea să intrăm într-o viață normală, să muncim așa cum românul știe să muncească și atunci o altă viață se va apropia de noi. O viață așa cum ne-o dorim și cum o merităm. Și atunci nu vom mai scrie despre compensații și indexări la salarii pentru a supraviețui.

Economia județului Cluj la 31 iulie 1991

Producția industrială realizată în luna iulie 1991 este mai mare cu 3,1 la sută față de producția lunii iunie; în condițiile, însă, în care se ține seama de variația numărului de zile lucrătoare, se înregistrează o descreștere de 10,4 la sută. În prețuri comparabile, volumul producției realizată pe șapte luni din acest an este mai mic cu 17,7 la sută față de cel obținut în perioada corespunzătoare din anul 1990. Comparativ cu șapte luni din anul 1989, descreșterea este de 32,2 la sută.

În totalul producției realizate de la începutul acestui an de 35,8 miliarde lei, au fost livrate pe piața internă pentru consumul productiv, investiții și fondul pieței, produse și servicii în valoare de 31,8 miliarde lei, iar la export 4 miliarde lei. Stocul de produse finite existent la sfîrșitul lunii iulie a.c. la agenții economici reprezintă 4,6 miliarde lei, în creștere cu 1,6 miliarde lei față de începutul lunii.

La majoritatea produselor fizice s-au înregistrat pe șapte luni din acest an descreșteri față de aceeași perioadă din anul trecut. Dintre principalele produse la care s-au obținut cantități superioare menționăm: oțel carbon necalmat, oțel beton, cazane de apă fierbinte pentru termoficare, utilaje tehnologice pentru metalurgie, plăci de faianță și gresie, ceramică de menaj, porțelan de menaj, produse cosmetice, sticlărie de menaj, cărămizi și blocuri ceramice din argilă, hîrtie pentru ambalaj, țesături din mătase și tip mătase, tricotate din fire de bumbac și tip bumbac, confecții textile produse lactate proaspete, brînzeturi, biscuiți și paste făinoase.

În perioada la care ne referim nu s-au onorat contracte în valoare de 1,2 miliarde lei. Portofoliul de comenzi și contracte existent pe anul 1991, la 31 iulie a.c. însumează 35,9 miliarde lei, din care 23,9 miliarde lei destinate producției, 2,9 miliarde lei pentru investiții, 5,3 miliarde lei la fondul pieței și 3,8 miliarde lei pentru export.

Referitor la evoluția productivității muncii, menționăm că în luna iulie 1991 nivelul realizat este cu 1 la sută mai mic față de cel din luna corespunzătoare a anului trecut. Pe șapte luni din acest an s-a realizat o productivitate de 296035 lei/salarat, înregistrîndu-se o descreștere de 8,9 la sută

față de aceeași perioadă din 1990. Numărul mediu al salariaților din activitatea industrială realizat pe primele șapte luni ale acestui an este mai mic cu 7,6 față de perioada corespunzătoare din anul trecut. La finele lunii iulie a.c., existau în evidență 4008 șomeri din care 3161 muncitori, 677 personal cu studii medii și 170 personal cu studii superioare; din totalul șomerilor 2359 reprezintă femei.

De la începutul anului, s-au exportat mărfuri în valoare de 18,7 milioane ruble și 5,14 milioane dolari, înregistrîndu-se comparativ cu șapte luni din anul trecut o descreștere de 54,7 la sută pe relația cliring în ruble și o creștere de 14,3 la sută la devize convertibile. Valoarea investițiilor realizate a fost de 2,7 miliarde lei, din care lucrările de construcții-montaj au însumat 1,5 miliarde lei, reprezentînd 60,6 la sută la investiții, respectiv 50,7 la sută la construcții-montaj, față de aceeași perioadă a anului trecut. În perioada parcursă din acest an, au fost date în folosință 242 apartamente, ceea ce reprezintă 21,1 la sută față de realizările aceleiași perioade din anul precedent. Pînă la sfîrșitul lunii iulie a.c. s-au livrat la fondul pieței mărfuri din producția internă în valoare de 11,1 miliarde lei, mai puțin cu 14,8 la sută față de șapte luni din anul trecut. La vînzările de mărfuri cu amănuntul prin comerțul public, cooperatist și privat s-a înregistrat în perioada cumulată din acest an, în condiții comparabile de prețuri, o descreștere de 26,9% la total; pe grupe de mărfuri, descreșterile sînt de 33 la sută la mărfuri alimentare, 38,1 la sută la alimentația publică și de 25,0 la sută la mărfurile nealimentare. Prestările de servicii pentru populație, inclusiv activitățile de transport, telefonie și gospodărie comunală din sectorul public și privat prestate de la începutul anului reprezintă 2,2 miliarde lei, volum inferior cu 8,7 la sută (în condiții comparabile) față de șapte luni din 1990.

Producătorii agricoli din județ au livrat, pînă la 31 iulie a.c. către fondul de stat 23037 tone-viu carne (cu 16,1 la sută mai mult decît în perioada corespunzătoare din anul trecut), 379121 hl. lapte de vacă (cu 4,9 la sută mai puțin decît pe șapte luni din 1990) și 63,3 milioane ouă (cu 0,9 la sută mai puțin decît în aceeași perioadă din anul precedent). Direcția județeană de statistică Cluj

Medicamente careucid

Vînzarea de medicamente de către persoane neautorizate și de nespecialiști este interzisă. Și totuși, pe stradă, în piețe sau în talcioc poți găsi la ruși, la țigănci sau de ce n-am recunoaște, la români, toate medicamentele care lipsesc din farmacii. Bineînțeles, de cele mai multe

ori cu termenul de valabilitate expirat (bunăoară, țigăncile din Piața Mihai Viteazul vînd anti-concepționale expirate la începutul anului 1989 sau în 1990). Cum iresponsabilitatea se mai manifestă la noi inclusiv la unii factori decizionali, nimeni nu are grija acestor vînzători ambulanti

(mai mult decît infractori), iar neștiutorii se aprovizionează în continuare de la ei, riscînd grave îmbolnăviri sau chiar moartea (după cum am putut constata și din emisiunea de duminică seara a Televiziunii Române).

Oare cît trebuie să ne mulțumim cu constatarea că CINEVA nu-și face datoria? Așteptăm răspunsul celor în drept.

M. TRIPON

Mai puțini depunători la C.E.C.

Consiliul de Conducere al Asociației Impotriva Corupției Cluj a verificat "hazlia" sesizare pe care ne-a făcut-o un membru, posesor al unui carnet de C.E.C. la purtător, în sensul că, avînd 1.700 lei sumă depusă în iulie, a vrut să completeze cu 300 lei pentru a ajunge la 2.000; în ziua de 7 august 1991 a fost la Agen-

ția C.E.C. de pe B-dul 22 Decembrie, unde i s-a spus că numai dacă depune cel puțin 500 lei i se poate opera completarea sumei. Neîncredător, s-a dus la Agenția C.E.C. de pe str. Horea, unde a fost tratat cu același reflux. De curiozitate ne-am deplasat și noi, în 8 august, la Agenția C.E.C. din B-dul Eroilor și

operatoarea de acolo ne-a precizat cu o voce sigură că, după ultimele dispozițiuni primite de la "centru", la C.E.C. se primesc pentru depuneri sume minime de 500 lei. Rugăm a ni se explica rațiunea acestei măsuri, avînd în vedere faptul că sînt mulți cetățeni care nu-și pot permite să puțîn lunar deoparte această sumă "minimă", după aprecierea celui care a dat dispoziția în cauză. Chiar dorim să demonstrăm că leul nu mai prezintă importanță?

DE LA PSEUDOREFORMĂ LA ILUZIA MARI PRIVATIZĂRI (I)

(Urmare din pag. 1)

Așa, ca să mai adîncească puțin criza economică și preluarea produselor animale (într-o țară care carnea și lina se detașează ca priorități absolute) de la producătorii individuali, ca să nu mai vorbim de uitata creștere a pensiilor foștilor țărani cooperatori promișă cu atîta "evlavie" în toată campania electorală din anul trecut. Vorbe și iar vorbe, pînă la viitoarele alegeri cînd iarăși va fi căciula plîmă cu angajamente și promisiuni tip F.S.N. Decamdată, ni se spune că problema pensiilor se află în studiu, deși la votarea bugetului pe acest an Parlamentul a disponibilizat suma necesară pentru acoperirea nivelului de creștere a pensiilor foștilor țărani cooperatori. Și asta nu la intervenția F.S.N.-ului ci a P.U.N.R.-ului și a altor formațiuni politice. Mai știi, poate că ademenirea țărănilor se va face (din nou) la alegere locale pe care F.S.N.-ul le vrea neapărat în această toamnă. Simte că ceva nu mai merge și încearcă o ultimă ieșire la mal. Cînd se știe că țăranul are treburi cu nemiluita în această

toamnă la lucrările pămîntului, F.S.N.-ul n-a găsit altceva mai bun de făcut decît să-l antreneze în sfîrșitoare campanii electorale (cu tactumul propagandistic îndelung exersat) care să-i aducă un eventual cîștig de cauză în alegeri. Probabil că în concepția acestei formațiuni politice, odată cu înfrînarea mult-asteptatului certificat de proprietate asupra pămîntului se va solicita proprietarului și acordarea votului mult așteptat. Altfel, reîncepe amenințarea cu constituirea proprietății colective în agricultură! Se vede treaba că, în realitate, legea fondului funciar a fost, așa, o simplă momeală politică, pentru că, la citeva săptămîni, guvernul a înaintat parlamentului faimosul proiect de lege privind înființarea societăților agricole. Caci alinau e cît roata carului! După ce i-am făgăduit țăranului reconstituirea proprietății asupra pămîntului, acum se încearcă aducerea acestuia în asociațiile agricole, spunîndu-i-se că mecanizarea nu se poate face decît atunci cînd pămîntul se lucrează în comun. Cu alte cuvinte, aceeași Mărie cu altă pălărie. Iar, țăranul vrînd-nevrînd, se va su-

pune "indicațiilor" președintelui țării, care într-o alocuțiune televizată evidențiază efectul benefic al asociațiilor agricole, motivația constituînd-o inexistența utilajelor agricole în familiile țărănești. Din păcate, așa este, dar cine, oare, a vrut să se ajungă aici? Nu s-a promis, cu un an în urmă, că unitățile economice specializate se vor reprofila pe producția utilajelor și mașinilor agricole de mică capacitate, solicitate de țărani? Nu s-au promis, oare, credite producătorilor individuali? Unde sînt toate acestea? Iată, așadar, una din explicațiile rămînerii recoltei de griu în cîmp! Deznădăjduit și umilit, țăranul va fi obligat pînă la urmă să se înscrie (istoria se repetă întocmai) în asociațiile agricole. Și atunci, se pune firese întrebarea: la ce e mai bună și cui folosește legea fondului funciar? Precedenta campanie electorală a

trecut, cine trebuia să cîștige a cîștigat, iar consecințele sînt mai mult decît dezastruoase. Ce va mai găsi puterea ca suport politic pentru a obține votul țărănilor la viitoarele alegeri? Situația nu trebuie prea mult dramatizată, întrucît de așa ceva nu vom duce lipsă. De altfel, nimio nu oferă pe gratis F.S.N.-ul. Nici chiar cele 30 de procente din marea privatizare. Nu vor fi distribuite tocmai pe gratis, în cele din urmă. Va fi necesară și aici o poliță de asigurare pentru alegerile generale din anul viitor. Interesul poartă fesul, vorba ceea, de la acest capitol nu găsești reprezentanți mai semnificativi decît actualii guvernanți (vezi scandalul villelor din Bulevardul Primăverii și cui i-a folosit în fapt, mica privatizare sau specula oficializată?). Asupra altor aspecte, vom reveni.

său a fost silit să părăsească Roma pentru Avignon. Nu există în lume regi atît de cutezători. Presupusa idee a lui Hitler de a-1 răpi pe papa în timpul celui de al doilea război mondial pentru că făcea politica aliaților a fost doar o intenție, dacă nu cumva un simplu zvon dintre cele care circulă în preajma marilor personalități.

Repet, toate bune pînă în momentul în care papa binecuvîntăzată lupta pentru independența Croației. Adică a unei populații catolice care trăiește într-un stat unde mai există ortodocși și musulmani. Probabil că acei om politic occidental care diviza Europa centrală și sud-estică în țări catolice și țări ortodoxe știa foarte bine că nu va trece mult pînă cînd Croația și Slovenia, amîndouă catolice, vor încerca desprinderea de imperiul ortodox al celorlalți. Și că papa le va binecuvînta curajul și lupta.

Ne putem întreba însă de ce papa de la Roma nu l-a binecuvîntat pe greco-catolicii din Transilvania și nu le-a dorit în public victoria în lupta pe care aceștia o duc. E adevărat, greco-catolicii din țara noastră se războiesc numai cu ortodocșii și nu cu românii din întreaga țară. Și nu folosesc armele de foc. Probabil nu l-a binecuvîntat pentru că papa este un foarte abil om politic. Dar despre aceste lucruri și altele, într-un viitor articol.

POLITICĂ ȘI RELIGIE (I)

(urmare din pag. 1)

ghiar cu care papalitatea avusese la un moment dat neînțelegeri. Papa a fost, de asemenea, în vizită la o mănăstire greco-catolică din Ungaria, iarăși un semn că nu face deosebiri între catolici. Pînă aici (aproape) nimic

nefiresc. La urma urmelor, păstorul catolicilor trebuie să încerce unirea acestora, indiferent de limbă sau convingeri politice. Acum nimeni nu mai poate să-l amenințe că-l va muta, să spunem, la mănăstirea greco-catolică de la Pecs (dacă nu mă înșel) așa cum un ilustru înaintaș al

Intilnire cu: TERRY WETHLLY

PERSONALITATE CUNOSCUTA IN VIAJA POLITICA AMERICANA, IN PREZENT LIDER AL BISERICII GRACE CHRISTIAN CENTER DIN KELEEN, TEXAS - U.S.A.

Vă invită la o INTILNIRE pe tema: "MIRACOLE BIBLICE IN ACTUALITATE" CINTA: JAN WETHLLY - muzică creștină modernă

LA INTILNIRE este prezent și REV. PAUL CRISAN din U.S.A.

- Intilnirile au loc: ● în data de 20 august 1991, ora 18, la Biserica Pentecostală din Cluj-Napoca, str. Albini nr. 31 ● în data de 21 august 1991, ora 19, în cortul de lângă stadionul municipal din Cluj-Napoca.

MICA PUBLICITATE

ANIVERSARI

Cu ocazia împlinirii vârstei de 80 de ani, îi dorim scumpului nostru tată, bunice, soacru DUMITRU MOLDOVAN, din Bonțida, multă sănătate, fericire și "La mulți ani". Fiica Mariana, nepoata Andreea, ginerele, Vladimir. (9751)

MATRIMONIALE

Om de afaceri american, serios, căută, compania unei domnișoare, fără obligații, între 20-30 de ani, pentru călătorie în America, prietenie și stabilire acolo. Informații: str. Cireșilor, bloc 8, apartament 35, Cluj-Napoca. (10551)

Doamnă dragută, 42 ani, 1,68/75, gospodină serioasă, caracter, caut partener serios, de aceeași vârstă, pentru căsătorie cu posibilități plecarea în străinătate. Răspuns plus foto la căsuța poștală 1033, O.P. 1 Cluj. (10068)

VINZARI-CUMPARARI

Vind un autoturism Ford. Telefon 15-57-01. (9674-A) ● De vânzare IBM-PC/XT, Floppy discuri DS/DD. Telefon 41-76-23. (9646) ● Vind număr mic înscriere OJCVL, scadent 1991. Telefon: 15-44-93. (9584)

Vindem: televizoare color, video recorder, magnetoscoape. Cumpărăm valută. Telefon: 43-29-05. (8963-M)

Vind televizoare color. După ora 16, telefon 16-40-95. (9709)

Vindem: semicursieră Pegas și Pegas Comoda, butelie aragaz, covor persan 1X3,50. Paring 10, ap. 2. (9736)

Vind apartament 2 camere, parchet și aranjat Str. Calea Florești, telefon 17-53-41. (9486)

Vind CEC Dacia, iulie, 1989. Telefon 18-96-54. (9820)

Cumpăr casă de bani de la particulari sau CAP în lichidare. Telefon 11-62-60. (9871-D)

Vind garsonieră și mobilă. Telefon 11-23-75. (10031)

Vind CEC Dacia 1989, octombrie. Telefon 16-00-80. (9947)

Vind: mașină tricobot "Singer" cu cartela și tipare, nouă, Rostov 105. Telefon 952/3-13-75, orele 16-18. (10049)

Cumpăr, pe valută, apartament 4 camere, spațios, în Plopii (vechi), Pavlov, Grigorescu sau zonele învecinate. Telefon 46-23-97, orele 18-20. (9908)

Vind receptor satelit. Telefon 18-68-44. (9907)

Vind apartament 3 camere, garaj. Telefon 12-18-74, orele 19-22. (9913)

Vind TV color, diagonala 66 cm. Telefon 14-73-56. (9433-A)

Vind urgent motoretă Mobra Hoinar, la preț avantajos, și televizor color "Grundig" cu telecomandă. Telefon: 16-26-64, între orele 16-20. (9899)

Vind picup NZ 150 cu boxe, nefolosit, împreună cu 30 plăci muzică simfonică și dulă-pior pentru picup și plăci. Telefon 11-37-35. (9912)

Vind pianină Ceaikovski nouă. Informații: telefon 14-17-30. (9918)

Vind CEC Dacia 1300, din iunie 1988. A. Vlaicu 8, ap. 32. (9915)

Vind: televizor AN Universium, reprolector Zeis, scaun stomatologic Siemens, mașină de tipărit Offset, mașină de fâltuit și laborator forme. Telefon 15-91-98. (10485)

Vind dormitor stil (1930), pentru pretențioși. Telefon: 12-38-04. (9934)

Vind CEC Dacia, Inseriere 1987. Vind magnetofon "Rostov" și Kashtan. Informații: telefon 13-55-06, marți între orele 10-17. (9932)

Cumpăr cutie de viteză automată pentru Volkswagen microbus sau vind microbusul. Telefon 11-35-85. (9925)

Vind mașină de tricobot Veritas, cu unul și două paturi, ace și piese de schimb. Informații: seara, telefon 14-64-42. (9923)

Vind 300 mp grădina în colonia Becas. Telefon: 16-56-39, orele 20-22. (10487)

Preiau urgent, foarte avantajos, contract apartament 2-3 camere sau cumpăr garsonieră. Telefon 14-04-81. (10495)

Vind: CEC Dacia din '87, parbriz duplex, televizor alb-negru. Telefon 18-08-98, între orele 14-20. (10498)

Cumpăr teren de construcție. Accept asociere. Telefon: 17-02-80, 14-30-73. (10501)

Vind: TV color Goldstar, în garanție, camere de zi Someș, fără canapea dulap, dulap cu vitrină, noptieră cu oglindă. Telefon 14-43-32. (10525)

Vind canapea cu două fotolii și galerii lemn natur, în stare bună. Informații: la telefon: 14-50-03. (10523)

Vind foarte urgent apartament 2 camere, confort I, cu telefon, parchet. Informații: telefon 16-94-20. (10514)

Vind: 2 canapele, un dulap, o toaletă. Telefon 14-88-42. (10506)

Vind Ford Taunus 1980, bătaie piston; caut spațiu productiv aproximativ 40 mp. C.P. 38/O.P. 1. (9922)

Vind CEC Inseriere Dacia, februarie 1989. Telefon 18-48-83. (10530)

Vind CEC Dacia 1986, august. Telefon 15-82-93, după ora 14. (10096)

Vind CEC Dacia, 1990. Telefon 12-07-76. (10088)

Vind Volkswagen bus și TV color. Telefon 12-10-02. (10558)

Vind camion Ford, Diesel, 8 to, motor nou, benă aluminiu. Telefon 15-12-15. (10553)

Cumpăr mobilă antică în stil Rococo, Baroc, Ludovic. Cluj, după ora 19, telefon: 16-35-73 sau Sibiu, telefon: 924/4-49-53. (10546)

Vind: dormitor, dulap două uși, nou și chiuveță. Str. Aurel Vlaicu nr. 4, bloc 5 B, sc. IV, etaj II, ap. 95, după ora 16. (10541)

Vind mașină tricobot Brother cu cartela. Relații: la telefon 14-66-42, între orele 10-12. (10073)

Vind casă din lemn, demontată, 3 camere, hol și cămară. Informații: Finișei 271, la Buș Iosif, zilnic. (10075)

Vind congelator 120 l, nou. Telefon 16-77-36. (10076)

Vind apartament două camere. Str. Crinului, telefon: 13-64-10. (10079)

Vind Mercedes 240 Diesel, stare excepțională. Telefoane: 15-22-74, 15-66-69, după ora 16,00, Șalanța. (6436)

DIVERSE ● Caut grădiniță de limba engleză sau persoană care îngrijește copiii cu predarea limbii engleze, zona centru, Pata, Ci-pariu. Telefon 11-65-24, între orele 9-15. (9885)

Medic străin, caut să închiriez un apartament de 3 camere în zonele: Zorilor, Gheorgheni sau str. Pata. Telefon 15-80-68 sau 12-01-84, între orele 10-22. (10504)

Caut femeie îngrijire copil 2 ani. Prefer cartier Grigorescu. Telefon 18-32-80, zilnic după ora 18. (10112)

Tinără în vîrstă de 22 ani dorește să lucreze la o firmă particulară. Preferabil consignația. Telefon 16-96-83. (10492)

Cu inimile zdrobite de durere anunțăm sîngerea din viața a scumpelor noastre mame MARIA MAXIM. Înmormintarea miercuri, 21 august 1991, în Agrișe Fabrici, ora 12,30. Familia îndurerată. (10108)

Cu inimile zdrobite de durere anunțăm încetarea din viață a scumpului nostru flu, nepot și verișor ADRIAN CLAUDIU GORDAN, la vîrsta de numai 21 de ani. Amintirea ta va rămîne veșnic vie în inimile noastre și-ți vom presăra mormintul cu lacrimi și flori. Înmormintarea are loc astăzi, marți 20 august 1991, ora 14, din capela cimitirului Mănăstur. Mama pe veci nemîngiată, bunica și mătușă Melania cu familia. (10053)

Cu durere în suflet anunțăm trecerea în neîntîia a iubitelui nostru tată și bunicii IRIMIE TODEA, în vîrstă de 83 de ani. În mormîntarea va avea loc în Someșeni, str. Dirjan Traian nr. 22, în data de 21 august 1991, ora 13,30. Fiicele, Ionaș, Filipescu, Mudura, Preja, cu familiile. (10055)

Au trecut șase săptămîni de durere în sufletele noastre, de cînd ne-a părăsit mama, soacra și bunica noastră ELENA LUPU. Familia îndurerată. (10510)

Cu durere în suflet anunțăm încetarea din viață a scumpelor noastre mame, soacra și bunicii ANA CIMPEAN în vîrstă de 60 ani. În mormîntarea va avea loc miercuri 21 august 1991 orele 14 din capela nouă Mănăstur. Te vom plînge mercuru fiicele: Mărioara și Olga, ginerii: Ioan și Ghiță, nepoții Ioana, Ciprian, Sebastian și George. (10559)

Zdrobiți de durere și în veci nemîngiați anunțăm încetarea din viață a scumpelor noastre mame, soacra și bunicii ANA CIMPEAN în vîrstă de 60 ani. În mormîntarea va avea loc miercuri 21 august 1991 orele 14 din capela nouă Mănăstur. Te vom plînge mercuru fiicele: Mărioara și Olga, ginerii: Ioan și Ghiță, nepoții Ioana, Ciprian, Sebastian și George. (10559)

Cu durere în suflet anunțăm încetarea din viață a scumpelor noastre mame, soacra și bunicii ANA CIMPEAN în vîrstă de 60 ani. În mormîntarea va avea loc miercuri 21 august 1991 orele 14 din capela nouă Mănăstur. Te vom plînge mercuru fiicele: Mărioara și Olga, ginerii: Ioan și Ghiță, nepoții Ioana, Ciprian, Sebastian și George. (10559)

Cu durere în suflet anunțăm încetarea din viață a scumpelor noastre mame, soacra și bunicii ANA CIMPEAN în vîrstă de 60 ani. În mormîntarea va avea loc miercuri 21 august 1991 orele 14 din capela nouă Mănăstur. Te vom plînge mercuru fiicele: Mărioara și Olga, ginerii: Ioan și Ghiță, nepoții Ioana, Ciprian, Sebastian și George. (10559)

Cu durere în suflet anunțăm încetarea din viață a scumpelor noastre mame, soacra și bunicii ANA CIMPEAN în vîrstă de 60 ani. În mormîntarea va avea loc miercuri 21 august 1991 orele 14 din capela nouă Mănăstur. Te vom plînge mercuru fiicele: Mărioara și Olga, ginerii: Ioan și Ghiță, nepoții Ioana, Ciprian, Sebastian și George. (10559)

INT-TRANSAVIA CO SRL VĂ OFERĂ!!! UN ZBOR PLĂCUT

- în condiții agreabile, deosebit de avantajoase cu servicii complete și gratuite la bord ● preluare de la domiciliu pînă la destinația dorită ● transport de persoane și marfă pe linia SIBIU-NURNBERG, MUNCHEN, STUTGART ● tarif informativ 150 DM plus 6000 lei ● pentru călătorii dus-întors se acordă reduceri ● persoanele handicapate care se deplasează pentru tratament beneficiază de gratuitate ● persoanele handicapate care își petrec sejurul în Germania beneficiază de 20 la sută reducere

- pentru plecări definitive efectuăm transportul lașilor de dimensiuni standard 750 x 800 x 1500) ● barem admis gratuit 35 kg/persoană (peste baremul admis se percepe o taxă de 3 DM/kg) ● pasagerii beneficiază de inlesniri pentru obținerea vizei (sint necesare invitație, asigurarea și depunerea actelor necesare cu 20 de zile înainte).

INFORMAȚII ȘI ÎNSCRIERI:

- ROMANIA, Agenția Sibiu tel. 924/3-24-11 ● GERMANIA, Agenția Freiburg tel. 0761/4-19-74 tel. 0761/4-60-14 PRIMELE CURSE SE VOR EFECTUA DUPĂ CUM URMEAȚA: ● 20 august - SIBIU-STUTGART-SIBIU ● 27 august - SIBIU-STUTGART-SIBIU ● 5 septmbr. - SIBIU-STUTGART-SIBIU (Sint posibile escale la Nürnberg). (9251)

Cu inimile zdrobite de durere anunțăm încetarea din viață, după o lungă și grea suferință, a scumpei noastre mame, soacra și bunicii MARIA ABRUDAN, în vîrstă de 87 ani. În mormîntarea are loc azi, marți 20 august, orele 12, în localitatea Gîrbău. În veci nemîngiați: fiica Cornelia cu familia din Gîrbău. (10080)

Cînd ai de lacrimi, durere și dor, de cînd ai de timpuriu și nedrept ne-a părăsit scumpul nostru fiu, ing. MARIUS CIMPEAN, la numai 26 ani. Dumnezeu să-l odihnească în pace. Familia. (9475)

Sub puterea unei nemîngiate dureri, anunțăm că s-au scurs doi ani de cînd tristul mormînt ascunde ce am avut mai scump și mai drag. Lacrimi și flori este tot ceea ce-ți mai putem oferi, draga noastră soție, mamă, bunică, ANA BODEA. (9754)

Aceeași durere și dor nemîngiat la doi ani de la trecerea în eternitate a scumpelor noastre OLGA ELENA LUPU, soție, mamă și bunică. Odihnească-se în pace. Familia. (10099)

Profund îndureratăi anunțăm, cu tristețe, dispariția fulgerătoare din viață a colegului nostru VASILE BALINT. Va rămîne veșnic în amintirea noastră. Sindicatul liber din „Agromec” Ta-ga S.A. (10517)

Cu inimile zdrobite de durere anunțăm sîngerea din viață a scumpei noastre mame MARIA MAXIM. În mormîntarea miercuri, 21 august 1991, în Agrișe Fabrici, ora 12,30. Familia îndurerată. (10108)

Cu inimile zdrobite de durere anunțăm sîngerea din viață a scumpei noastre mame MARIA MAXIM. În mormîntarea miercuri, 21 august 1991, în Agrișe Fabrici, ora 12,30. Familia îndurerată. (10108)

Cu durere în suflet anunțăm trecerea în neîntîia a iubitelui nostru tată și bunicii IRIMIE TODEA, în vîrstă de 83 de ani. În mormîntarea va avea loc în Someșeni, str. Dirjan Traian nr. 22, în data de 21 august 1991, ora 13,30. Fiicele, Ionaș, Filipescu, Mudura, Preja, cu familiile. (10055)

Au trecut șase săptămîni de durere în sufletele noastre, de cînd ne-a părăsit mama, soacra și bunica noastră ELENA LUPU. Familia îndurerată. (10510)

Ploasă aducere aminte și același dor nesfîrșit la doi ani de la despărțirea de draga și scumpa noastră mamă OLGA ELENA LUPU. Smaranda, Ina, Olga. (10072)

Sîntem alături de colegul nostru Ioan Lomnășan la pierderea tatălui drag. Transmitem familiei sincere condoleanțe. Colectivul restaurantului „Perla”. (10552)

Ne despărțim, cu durere, de colegul nostru drag, dr. Sandy Pop, simbol de omenie, cinste și capacitate. Colegii de clasă din Liceul de băieți nr. 2 Cluj-Napoca. (10613)

Sîntem alături de colega noastră dragă dr. Dolna Man în marea durere provocată de moartea mamei dragi. Colectivul Policlinicii pentru sportivi. (9926)

Dragă Simona, sîntem alături de tine în marea durere pricinuită de moartea mamei. MARIA IOANETTE. Colegii de serviciu. (9988)

Begretăm profund decesul prematur al celui ce a fost și va rămîne în amintirea noastră un minunat coleg, VASILE AȘCHILEAN. Sincere condoleanțe familiei îndurerate. Colegii de muncă de la CFR - A.R.U.M. Cluj-Napoca - Est. (10087)

Sîntem alături de colega noastră Olga Cosma în marea durere pricinuită de pierderea tatălui său drag. Sincere condoleanțe întregii familii. Colegii Laboratorului de biostimulatori. (10070)

O floare, o lacrimă, pe mormîntul iubitelui nostru bunice și străbunicii MARIA ABRUDAN, din Gîrbău, acum la veșnica despărțire. Nu te vom uita niciodată, suflet blînd și bun. Doru, Elena și Corina. (10080-A)

Colectivul Societății farmaceutice „Napofarm” Cluj aduce un ultim omagiu celui care a fost colaboratorul și medicul nostru, dr. ALEXANDRU POP. Condoleanțe familiei. (10539)

Ne alăturăm durerii kolegei noastre Alina Borza la pierderea prematură a soțului drag. Transmitem familiei îndurerate sincere condoleanțe. Colegii de serviciu de la Soc. com. tric. „Someșul” SA Cluj. (10540)

Sîntem alături de colegul nostru Ioniță Pop în marea durere pricinuită de decesul fratelui drag. Colegii de la I.C.C.F. (10543-A)

Dragă Ioniță, ne alăturăm durerii tale la decesul unicului frate, MITICA. Sincere condoleanțe. Colegii și prietenii. (10543)